尚待提升,需要更多的渠道和平台 来推动其走向世界。习近平文化 思想强调要着力赓续中华文脉、推 动中华优秀传统文化的创造性转 化和创新性发展,这一思想不仅体 现了对传统文化的尊重,也彰显了 文化创新的重要性。同时这一思 想为东坡文化的传承、创新和弘扬 也带来了新的机遇。新质生产力 作为一种新的生产要素和生产方 式,其强大的信息传播和资源整合 能力,为东坡文化的传播和推广提 供了前所未有的机会。具体来说, 新质生产力可以通过数字化重塑 东坡文化体验、智能技术赋能东坡 文化传播创新两个层面助力东坡 文化的传承与创新。

重塑:数字化重塑东坡文化体验

在当今数字化飞速发展的时代,要将新质生产力与数字科技进行深度融合,利用数字化技术打造东坡文化数字生态,推动数字化重塑东坡文化体验。

构建虚拟展览,让观众身临其境。利用VR(虚拟现实)和AR(增强现实)等技术构建虚拟展览。观众可以通过佩戴VR设备,身临其境地游览东坡故居、纪念馆等文化遗址。同时,还可以通过虚拟导览、互动体验等方式,深入了解东坡的生平事迹、创作背景和作品的文化内涵。如借助VR技术,带领观众"穿越"至宋代,畅游东坡笔下的赤壁,感受"大江东去,浪淘尽,千古风流人物"的壮阔;带领观众"船游"海岛,饱览东坡笔下"奇绝"的海南风光;带领观众"漫步"东坡书院,与先贤对话,体验其诗词之

韵、书法之美、人情之善,让东坡文 化的学习与体验变得更加生动有 趣。这种数字化呈现方式不仅打 破了时间、空间的限制,提高了观 众身临其境的体验感,还能激发受 众的兴趣,提高其参与度。

设置数字博物馆,共享海量资 源。建立东坡文化数字博物馆,利 用3D扫描、高清影像等技术,将东 坡诗词、散文、书画、文物等珍贵资 料进行数字化处理,建立完备的数 据库和在线阅读平台。通过OCR (光学字符识别)技术将纸质文献 转化为电子文本,实现快速检索和 全文检索,让全世界的苏学爱好者 都能通过互联网进行访问,实现文 化国际化交流与传播。同时,利用 大数据分析技术,对东坡文化进行 深度挖掘和智能分析,揭示其背后 的文化脉络和时代特征。同时,可 以了解观众、读者的兴趣点,精准 推送相关内容,提升文化传播的效 率和深度。这种数字化保存方式 不仅有效保护了珍贵的纸质文献 资源,还方便了学者和公众的研究 与学习。

创建城市"数字代言人",打造 东坡文化体验新载体。将传统与 现代结合,推出弘扬东坡文化的 "数字代言人"。比如可以打造"苏 过"或"姜唐佐"虚拟人,在保留历 史真实形象的基础上,加以创意性 数字化设计,易于大众尤其是年轻 人接受并喜爱。同时,创作与东坡 文化、海南地方文化相关的优质内 容,利用"数字代言人"将这些内容 以故事性、直观性场景演绎方式展 现在大众面前。通过数字人进行 东坡文化传播与互动,提高z世代 人群对东坡文化的兴趣和参与度。如四川省眉山市推出虚拟人"苏小妹"为眉山"数字代言人"与"宋文化推荐官"。中华书局推出"3D超写实数字人苏东坡"并亮相《中国诗词大会》,给观众以文化、科技、艺术相融合的全新体验。可以借鉴这些案例,努力将"数字代言人"打造成为重塑东坡文化体验的新载体。

创新:智能技术赋能东坡文化传播创新

数字化是将信息转换为数字格式的过程,而智能技术则建立在数字化基础之上,通过应用人工智能、机器学习和智能算法等技术,实现系统的自动化和智能化。现代智能技术可为东坡文化的创新提供新的思路和活力,使其更为广泛、生动地深入人心。

智能解析东坡作品,促进东坡 文化广泛传播。开发基于自然语 言处理技术的智能解读系统,对东 坡诗词进行深度解读、分析与智能 推荐。该系统可以自动解析诗词 的韵律、情感、意象等特征,并结合 时代背景、作者生平等对作品进行 综合分析。同时,还可以根据用户 的兴趣和需求进行个性化推荐与 定制化服务。这种智能解读方式 不仅能提高读者对东坡诗词的理 解与欣赏水平,还能促进东坡文化 广泛传播和深入交流。

创新内容生成,激发东坡文化 创新性发展。利用人工智能的生 成式模型(例如 GPT 系列)和深度 学习算法,模拟东坡文风进行诗词 创作。如游客到达东坡书院,在设